

# 赏民俗 年味浓

— 鲁西新区马岭岗镇“黄河大集”春节季文化惠民活动见闻

瑞雪飘飘小年到，浓浓年味扑面来。扭秧歌、送春联、捏面人、特产展销……1月14日，在鲁西新区马岭岗镇开展的“黄河大集”春节季文化惠民活动中，文化气息浓郁，辖区群众来这里赶年集、备年货的同时，还可以欣赏到民俗文化展演，感受非遗文化的魅力。

活动现场，伴随着欢快的音乐，秧歌队的队员们凭借优雅娴熟的舞姿，给观众送上了一份精彩绝伦的视觉盛宴。此时，颇具地方特色的民俗展演活动让人目不暇接，尽管天气寒冷，但参加展演的面塑艺人、剪纸艺人冒雪认真创作，吸引了不少群众观赏。

“今年是我的本命年，特地让郭红老师给我剪了一幅生肖兔。老师的技艺太棒了！”一位拿着剪纸作品的女士开心地说。

与此同时，在马岭岗镇文化站里，时氏糖画传承人时红生现场制作的生肖糖画，吸引了不少小朋友围观。

要说年味，还要从一副手写的春联开始。马岭岗镇还邀请书法爱好者现场为群众写春联送祝福。一副副满含祝福的春联不仅寓意吉祥，更是中华民族数千年来的文化沉淀和美好期盼，不少村民闻讯赶来领取。

“黄河大集”春节季文化惠民活动，是该镇专门为辖区群众精心设计的节日活动之一，通过赏民俗、看展演、赶大集、买年货，感受浓浓的年味，不断提升获得感、幸福感。文/图记者 王燕 时苏建 王振宇



① 写春联是过年必不可少的民俗活动  
② 扮演“财神”为群众拜年  
③ 能吃能看的糖画深受小朋友的喜爱  
④ 展示地方特产  
⑤ 群众展示剪纸作品



## 定陶区残联为106名残疾儿童免费发放辅助器具

本报讯（记者 张红艳）近日，定陶区残联联合山东欣悦健康科技有限公司在残疾人体育馆免费为残疾儿童开展康复辅助器具适配发放活动。活动共为106名有辅具需求的视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童适配发放智能化辅助器具。

为贯彻落实《山东省残疾儿童康复救助实施办法》等文件精神，更好地为定陶区有需求的残疾儿童提供优质康复服

务，根据前期完成的残疾儿童辅具需求筛查评估结果，现场免费适配发放了相应的助视器、手动移位机、儿童钢制脑瘫轮椅、智能手环、儿童站立架、儿童认知能力训练五件套、全数字电脑编程助听器、听书机、智能手环等辅助器械100余件。

工作人员在发放过程中对残疾人儿

童及家属进行了技术指导，使他们准确掌握辅具的使用方法及相关康复知识。

他扎根基层32年，用心用情用力为群众纾困排忧解难，被群众亲切地称为“布衣法官”“人民调解华佗”；他勇于创新善于总结，在工作中摸索出“搁置争议、无痕化解”调解模式、遗产继承“人民调解+司法确认”模式。他就是曹县司法局青荷司法所所长刘涛。

刘涛自1990年从部队退役后，就投身到了基层司法行政工作中。2007年2月，调任曹县司法局青荷司法所所长，并兼任青荷街道人民调解委员会主任。近年来，他共化解矛盾纠纷1500余起，化解信访积案和疑难纠纷260起，涉案金额9600余万元，先后被司法部授予“全国先进个人”“全国司法所模范个人”称号，被山东省委宣传部、省文明办等部门评为“山东好人”，被菏泽市委宣传部、市文明办等部门评为“菏泽市第八届道德模范”。

### 解忧化难平争议

“作为基层司法所工作人员，每天和人民群众生活在一起、时时打交道，他们的‘急难愁盼’我感同身受，既然他们找到我、信任我，无论如何我也得想办法帮助他们。”刘涛是这么说的，更是这么做的。

2020年5月，在青菏街道北邵村房屋征收中，一起家庭财产纠纷影响了房屋征收工作进度，街道党工委相关负责人找到刘涛，希望能迅速予以调解处置。刘涛接手后，第一时间深入现场详细了解情况，掌握到该户家庭纠纷源于其家庭成员对2008年6月签订的一份家庭财产分割协议存在异议，矛盾不断积累进而发生肢体冲突。

刘涛先是安抚该户家庭成员情绪，并通过摆事实讲法律谈感情的方式进行耐心

劝，发自内心地为儿子在部队的优秀表现感到自豪，我们也将全力支持他，让他继续为国防事业再立新功。”

一张小小的立功喜报，不仅承载着荣誉与褒奖，还凝聚着军人的付出与军属的期盼。一直以来，单县高度重视送喜报工作，大力开展送喜报活动，不断做好新时代双拥工作，切实抓好各项政策落实，解决军人后顾之忧，让拥军优属的尊崇之光在社会上熠熠生辉。

接过喜报后，石兴泰的父亲说：“孩子能够荣立个人三等功，离不开党和部队的培养。今天，部队和县退役军人事务局将喜报送到家中，我们真切地感受到作为军属的光

荣，发自内心地为儿子在部队的优秀表现感到自豪，我们也将全力支持他，让他继续为国防事业再立新功。”

一张小小的立功喜报，不仅承载着荣誉与褒奖，还凝聚着军人的付出与军属的期盼。一直以来，单县高度重视送喜报工作，大力开展送喜报活动，不断做好新时代双拥工作，切实抓好各项政策落实，解决军人后顾之忧，让拥军优属的尊崇之光在社会上熠熠生辉。

“真没想到俺跑了仨月都没跑成的难题，让刘涛主任一天办妥了，服务好、办事快，还不需要一分钱！”张某激动地说。

这是刘涛在遗产继承案件调解上走出的一条“人民调解+司法确认”的创新之路。“相较于通过诉讼方式或者办理公证手续，不仅程序繁琐、周期长，还需要缴纳费用。而通过‘人民调解+司法确认’模式，手续少、时间短、零费用、当日即可办结，深受群众欢迎。”刘涛说。

据统计，2017年以来，刘涛通过该方法先后化解遗产纠纷100余起，累计金额近2000万元。

不仅仅是调解工作，社区矫正、安置帮教、普法宣传……在服务群众的道路上，刘涛始终未曾停歇。

帮助社区矫正人员认罪悔罪，回归社会，是基层社区矫正工作的重点和难点。对此，他为每名矫正对象配备了由一名司法所工作人员、一名片警、两名村（社区）干部、一名家庭主要成员组成的“五人矫正小组”，对矫正人员实行全方位无缝隙监管帮扶，在最短时间内取得矫正对象的信任，及



## 军地联合送喜报 军人军属享荣光

### ——记菏泽市道德模范刘涛

细致地劝说，最终，该户家庭成员同意搁置争议先进行房屋丈量，然后再通过调解协商解决问题。紧接着，刘涛以亲情为切入点圆满化解了这起家庭财产纠纷，确保了社会稳定，推动了房屋征收顺利进行。

近年来，随着城市建设步伐的快速推进，青荷街道辖区征地拆迁项目不断增多，为有效化解征地拆迁过程中出现的矛盾纠纷，刘涛探索总结了“搁置争议、无痕化解”调解模式，摸索出解决农村土地纠纷化解新途径。截至目前，刘涛已参与化解青荷街道7个项目征地拆迁纠纷100余起，化解率100%。

### 创新模式解难题

“因为一套房子，闹得俺全家年都没过好，跑断了腿，磨破了嘴，房子不办证也不要啦！”日前，青荷街道某村85岁的村民张某向刘涛说起已去世儿子的房产继承一事时一脸无奈。

张某告诉刘涛，儿子2018年8月不幸去世，其生前购置了一套商品房。2021年8月，儿媳妇钱某在办理不动产权证时，售楼处工作人员告知按法律规定“办理姓名变更需要遗产继承公证书”，因为这一公证书，前后跑了三个多月没结果。而且，因该房屋继承涉及的人员较多且大多在外地，致使办理不动产权证变得异常复杂。

在了解案情后，刘涛决定采取“人民调解协议书+司法确认”的模式进行办理。经与其他继承人逐一沟通，他们均表示放弃

乡村要振兴，发展特色产业是重要支撑。习近平总书记在2022年中央农村工作会议上围绕“做好土特产”文章作出重要指示：发展乡村特色产业，关键要找准路子、突出特色。乡村“土特产”要在“品”上下足功夫，把好资源转化为好品质、好品牌，让本地“土特产”更好服务城乡、致富农民。

发展乡村特色产业，要因地制宜选准品种，打好“特色牌”。我国疆域辽阔，新疆吐鲁番的葡萄、黑龙江五常的大米、山东烟台的苹果……得天独厚的自然地理优势，孕育了富有地方特色的物产品种。各地“跳出本地看本地”，突出地域特点、体现当地风情，打造广大消费者认可、能形成竞争优势的特色产业，同时科学把握差异性，坚持规划先行、精准施策，不盲目跟风。

发展乡村特色产业，要适应需求提升品质，增强竞争力。随着人们健康理念不断升级，消费需求正由“吃得饱”向“吃得好”“吃得营养健康”加快转变，需要质量更好、品质更优的农产品。2023年1月1日，新修订的农产品质量安全法施行，通过从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，对农产品质量提出更高要求。把增加绿色优质农产品供给放在突出位置，狠抓农产品标准化生产、品牌创建、质量安全监管，推动优胜劣汰、质量兴农。

发展乡村特色产业，要久久为功擦亮品牌，拓宽致富路。近年来，农业品牌数量快速增长，品牌效益显著提升，但多而不精、大而不强仍是发展瓶颈。通过加快建设富有特色、规模适中、带动力强的特色产业集聚区，推动产业融合发展，助力特色产业从“小而散”向“大而强”转变。另一方面培育更多有影响力的农产品品牌，加强品牌管理，促进品牌营销，实现由“卖原料”向“卖加工品”“卖品牌”转变。

让乡村特色产业更有“品”，离不开强大的乡村振兴人才队伍。进一步引导要素向乡村转移，加强现代农业科技推广应用，把种粮大户组织起来；要加强政策扶持引育才，以人才振兴赋能乡村振兴。

围绕“品”字下功夫，因地制宜选准品种，提高农产品的外在品相、内在品质，以及品牌价值，更多特色鲜明、业态多样的乡村产业就会不断带动强农富农，乡村振兴的道路越走越宽广。



## “古城新韵——成武写生作品展”开展

本报讯（记者 毛慎沛）近日，由菏泽市美术家协会、成武县文学艺术界联合会、成武县文化和旅游局主办，菏泽市博物馆、成武县美术家协会承办的“古城新韵——成武写生作品展”在菏泽市博物馆开展。

此次展出的近百幅作品，是艺术家们利用近3年时间，不畏严寒酷暑，深入

实地写生创作的。画家们从艺术角度及写实技法展现了成武的自然景观、人文风貌、历史变迁和发展成就。作品不但有色彩斑斓、笔触轻松的油画，更有水墨淋漓、线条灵动的国画。让观众在了解成武的同时，又能得到艺术的熏陶，感受绘画艺术所带来的视觉之美。

时掌握矫正对象各方面信息，发挥全天候、无缝隙监管作用。同时，刘涛坚持每月组织三次矫正对象集体学习国家法律法规、党的方针政策，每周与矫正对象进行一次谈心交流，及时了解掌握矫正对象的思想状况和实际困难。

在刘涛的努力下，不少矫正对象在矫正解除时，既获得了新生，也走上了自主创业路。截至2022年底，青荷司法所累计接收社区矫正对象225人，累计解除195人，帮扶就业92人，其中电商创业55人，年人均收入36万元，无一人脱管漏管，为辖区的和谐稳定作出了积极贡献。

“在调解各种矛盾纠纷过程中，感触最深的是有些原本很简单的纠纷，调解起来却变得复杂了，本应通过正常调解就可以解决，最后却对簿公堂，这都是由于当事人法治观念不强、法治意识淡薄造成的。”刘涛告诉记者，只有加强普法宣传教育，不断提高干部群众的法治意识，才能真正预防各类事件的发生。

于是，刘涛在工作之余整理了各类普法宣传教材，从老人到青少年学生，从机关干部到村居群众都是他的普法对象。“刘涛主任热心肠，俺们老百姓有了困难都爱找他，他就是我们心中的‘布衣法官’。”青荷街道三合村村民岳宝生说。

记者 王浩

